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Niederschrift 
 
über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Prasdorf (PRASD/GV/02/2021) 

vom 28.06.2021 
 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Matthias Gnauck  

1. stellv. Bürgermeister/in 
Heike Schneekloth  

2. stellv. Bürgermeister/in 
Hartmut Sye  

Mitglieder 
Frank Grygiel  
Henning Kruse  
Helmut Löhndorf  
Monika Löhndorf  

Protokollführer/in 
Juliana Krumm  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Anika Baur fehlt 
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 21:16 Uhr 
Ort, Raum: 24253 Prasdorf, Dorfstr. 29, "Dörpshus" 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Verabschiedung eines Gemeindevertreters  
   
 3.   Verpflichtung eines Gemeindevertreters  
   
 4.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 5.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 6.   Einwohnerfragestunde  
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 7.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 

02.03.2021 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

 

   
 8.   Wahl eines Mitgliedes für den Sozial- und Kulturausschuss  
   
 9.   Wahl einer/eines Vorsitzenden für den Sozial- und Kultur-

ausschuss 
 

   
 10.   Beratung und Beschlussfassung über die Aufstellung der 1. 

Änderung des Bebauungsplanes Nr. 3 für das Gebiet "süd-
östlich der Ortslage zwischen Passader Weg und Hagener 
Weg" 

PRASD/BV/046/2020 

   
 11.   Jahresrechnung 2020 PRASD/BV/047/2021 
   
 12.   Beratung und Beschlussfassung über die weitere Vorge-

hensweise zur Sanierung und Optimierung der Klärteichan-
lage 

 

   
 12.1.   Beratung und Beschlussfassung über die Angebotsvergabe 

für Schlammspiegelmessungen auf den Klärteichen der 
Gemeinde Prasdorf 

 

   
 13.   Sachstand Kanalsanierung 2. Bauabschnitt  
   
 14.   1. Nachtragshaushaltssatzung und 1. Nachtragshaushalts-

plan 2021 
PRASD/BV/048/2021 

   
 15.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Bürgermeister Gnauck eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er 
stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit ge-
geben ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Verabschiedung eines Gemeindevertreters 
 
Bürgermeister Gnauck teilt mit, dass die Verabschiedung in diesem Rahmen entfällt, da der 
zu verabschiedende Gemeindevertreter nicht anwesend ist.  
 
 
 
TO-Punkt  3: Verpflichtung eines Gemeindevertreters 
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Gemäß § 33 Abs. 5 der Gemeindeordnung verpflichtet Bürgermeister Gnauck  Herrn Andre-
as Scheiner zur gewissenhaften Erfüllung seiner Obliegenheiten und führte ihn damit in sei-
ne Tätigkeit ein. Der Handschlag wird durch einen corona-konformen Gruß ersetzt. 
 
 
 
TO-Punkt  4: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Bürgermeister Gnauck beantragt in der Tagesordnung TOP 12 wie folgt zu ergänzen: 
12.1. Beratung und Beschlussfassung über die Angebotsvergabe für Schlammspiegelmes-
sungen auf den Klärteichen der Gemeinde Prasdorf 
 
 
Beschluss: 
 
 
Die Gemeindevertretung beschließt die Tagesordnung um den durch den Bürgermeister 
Gnauck vorgetragenen Punkt 12.1 zu ergänzen. 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  5: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Bürgermeister Gnauck lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher 
Sitzung zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  6: Einwohnerfragestunde 
 
In der Einwohnerfragestunde gibt es keine Wortmeldungen.  
 
 
 
TO-Punkt  7: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 02.03.2021 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Die Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 02.03.2021 wird genehmigt. 
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Es erfolgt der Hinweis, dass es auf Seite 4 TOP 7 um die Beseitigung des Mülls auf dem 
Spielplatz und nicht auf dem Sportplatz ging. Da die Müllbeseitigung wie geplant vorgenom-
men wurde, ist eine Änderung des Protokolls nicht erforderlich und ein Hinweis in diesem 
Rahmen ausreichend.   Die in der nicht öffentlichen Sitzung gefassten Beschlüsse werden 
von Bürgermeister Gnauck vorgetragen. 
  
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung genehmigt die Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung 
vom 02.03.2021 in der vorliegenden Fassung. 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  8: Wahl eines Mitgliedes für den Sozial- und Kulturausschuss 
 
Gemeindevertreter Grygiel schlägt Gemeindevertreter Scheiner als neues Mitglied für den 
Sozial- und Kulturausschuss vor.  
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung wählt Gemeindevertreter Scheiner als neues Mitglied für den Sozi-
al- und Kulturausschuss. 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  9: Wahl einer/eines Vorsitzenden für den Sozial- und Kulturaus-

schuss 
 
Gemeindevertreterin Baur wird als Vorsitzende für den Sozial- und Kulturausschuss vorge-
schlagen. Sie ist nicht anwesend, hat jedoch in der letzten Sitzung des Ausschusses bestä-
tigt, dass sie den Vorsitz bei Wahl übernehmen wird. Im Rahmen der nächsten Ausschuss-
sitzung des Sozial- und Kulturausschusses muss dann ein/e neue/r Vertreter/in gewählt wer-
den. 
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung wählt Gemeindevertreterin Baur in Abwesenheit zur Vorsitzenden 
des Sozial- und Kulturausschusses. 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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TO-Punkt  10: Beratung und Beschlussfassung über die Aufstellung der 1. Ände-

rung des Bebauungsplanes Nr. 3 für das Gebiet "südöstlich der 
Ortslage zwischen Passader Weg und Hagener Weg" 
hier: Aufstellungsbeschluss und Entwurfs- und Offenlegungsbe-
schluss 
Vorlage: PRASD/BV/046/2020 

 
Gemeindevertreter Sye verlässt wegen Befangenheit den Raum.  
Bürgermeister Gnauck schildert die Situation. Neben den bereits geplanten 12 Ferienhäu-
sern soll ein weiteres Ferienhaus anstatt des festgesetzten Gemeinschaftshauses errichtet 
werden. Nach Rücksprache mit dem Kreis Plön wird durch diese vorgesehene abgeänderte 
Nutzungsart ein Grundzug der Planung berührt, womit eine Änderung des Bebauungsplanes 
notwendig ist. 
Bürgermeister Gnauck stellt fest, dass auf der beigefügten Planzeichnung lediglich acht der 
12 Ferienhäuser eingezeichnet sind. Eine dadurch vorliegende Einschränkung für den Be-
schluss wird jedoch nicht festgestellt. 
 
 
Beschluss: 
 

1. Die Gemeindevertretung beschließt die Aufstellung der 1. Änderung des Bebauungs-
planes Nr. 3 für das Gebiet „südöstlich der Ortslage zwischen Passader Weg und 
Hagener Weg“. (Aufstellungsbeschluss) 

2. Der Planungsauftrag für die städtebaulichen Leistungen wird dem Planungsbüro Gun-
tram Blank aus Kiel erteilt. 

3. Dem Entwurf der 1. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 3 für das Gebiet „südöstlich 
der Ortslage zwischen Passader Weg und Hagener Weg“ wird in der vorliegenden 
bzw. aufgrund der vorangegangenen Beratung überarbeiteten Fassung zugestimmt 
und zur Offenlegung bestimmt. Die Begründung wird gebilligt. 

4. Die 1. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 3 ist mit der Begründung für die Dauer ei-
nes Monats öffentlich auszulegen. Die Planunterlagen sind mit der Bekanntmachung 
über die Auslegung während der Auslegungszeit auch im Internet unter www.amt-
probstei.de zur Verfügung zu stellen. Die Träger öffentlicher Belange sind zur Abgabe 
einer Stellungnahme aufzufordern. 

5.  Alle mit der Planung in Zusammenhang stehenden Kosten sind der Gemeinde vom 
Vorhabenträger zu erstatten. 

 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 1 

 
 
 
TO-Punkt  11: Jahresrechnung 2020 

Vorlage: PRASD/BV/047/2021 
 
Um 19:52 Uhr kehrt Gemeindevertreter Sye zurück.  
 
Gemeindevertreterin Schneekloth verliest die Jahresrechnung 2020. Sie berichtet von den 
Einnahmen und Ausgaben im Verwaltungs- und Vermögenshaushalt. Die allgemeine Rück-
lage weist mit der Jahresrechnung 2020 weiterhin einen Stand von 0,00 € aus. Sie verweist 
bereits auf TOP 14 der Tagesordnung und erläutert die Problematik gemäß der Sitzungsvor-
lage. 
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Beschluss: 
 
Gem. § 94 Abs. 3 GO beschließt die Gemeindevertretung die vorliegende Jahresrechnung 
2020. 
Die entstandenen über- und außerplanmäßigen Ausgaben in Höhe von insgesamt 46.464,95 
€ werden gem. § 82 Abs. 1 GO genehmigt. 
 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  12: Beratung und Beschlussfassung über die weitere Vorgehensweise 

zur Sanierung und Optimierung der Klärteichanlage 
 
Gemeindevertreter Grygiel erläutert die derzeitige Situation. Aufgrund eines Prüfungsberichts 
des Kreises Plön müssen derzeitige Mängel behoben werden. Die Klärteiche sollten opti-
miert werden. So wird u.a. über die Wiederherstellung der Dammbreite gesprochen, für die 
derzeit Angebote eingeholt werden, welche in der nächsten Sitzung der Gemeindevertretung 
der Gemeinde Prasdorf besprochen werden sollen. Auch wurde ein Wildzaun an den Tei-
chen gesetzt. Insgesamt soll die Klärteichanlage besser gepflegt werden. 
Bürgermeister Gnauck berichtet ebenfalls von der Problematik mit dem vorhandenen Klär-
schlamm am Absetzbecken und leitet somit zum TOP 12.1 über. 
 
 
 
TO-Punkt  12.1: Beratung und Beschlussfassung über die Angebotsvergabe für 

Schlammspiegelmessungen auf den Klärteichen der Gemeinde 
Prasdorf 

 
Bürgermeister Gnauck erläutert den Sachverhalt. Die Schlammspiegelmessung muss auf-
grund einer behördlichen Prüfung durch die Untere Wasserbehörde beim Kreis Plön vorge-
nommen werden. Die Notwendigkeit der Maßnahme wird seitens des Ausschusses nicht 
infrage gestellt. Bisher liegt ein Angebot der Firma N.A.T. aus Eckernförde vor. Bei zwei wei-
teren Firmen wurde ein Angebot angefordert, welche noch nicht vorliegen. 
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung ermächtigt den Bürgermeister, einen Auftrag für Klärschlammspie-
gelmessungen bis zur Höhe von 5.000,00 € brutto zu vergeben. Die erforderlichen Finanz-
mittel hierfür werden aus der Rückstellung für die Klärschlammentsorgung, die derzeit einen 
Stand von 30.000,00 € ausweist, bezahlt. 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  13: Sachstand Kanalsanierung 2. Bauabschnitt 
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Gemeindevertreter Grygiel berichtet über den Sachstand der Kanalsanierung. Aktuell ist 
Halbzeit des 2. Bauabschnittes. Er lädt zur nächsten Baubesprechung am Donnerstag, 
01.07.2021 um 08 Uhr im „Dörpshus“ ein. Bei dieser Besprechung wird der Ingenieur  über 
den aktuellen Stand und das weitere Vorgehen berichten. Der Zeitplan ist aktuell eingehalten 
und voraussichtlich im September oder Oktober dieses Jahres sollen die Straßendecken 
wieder befahrbar sein. 
Gemeindevertreterin Schneekloth weist auf ein entstandenes Loch am alten Gulli hin. Der 
Schaden wird dem Ingenieur gemeldet. 
 
 
 
TO-Punkt  14: 1. Nachtragshaushaltssatzung und 1. Nachtragshaushaltsplan 

2021 
Vorlage: PRASD/BV/048/2021 

 
Gemeindevertreterin Schneekloth und Bürgermeister Gnauck erläutern die Problematik. Ne-
ben den Corona-Pandemie-bedingten Haushaltsverschlechterungen kommt es durch eine 
Nachzahlung für die KiTA-Beiträge Wendtorf aus 2020 zu einem unausgeglichenen Verwal-
tungshaushalt. Auch künftig wird ein ausgeglichener Haushalt nicht mehr möglich sein. Um 
Fehlbetragszuweisungen vom Land zu erhalten, muss die Gemeinde zunächst ihre eigene 
Finanz- und Steuerkraft ausschöpfen. Hierzu ist es erforderlich, die gemeindlichen Steuer-
hebesätze wie nachstehend aufgeführt anzuheben: 
Grundsteuer A von derzeit 350 v.H. auf 380 v. H. 
Grundsteuer B von derzeit 350 v.H. auf 425 v.H. 
Gewerbesteuer von derzeit 370 v.H. auf 380v.H. 
Auch die Hundesteuer soll künftig vereinheitlicht werden. Zudem schlägt Gemeindevertrete-
rin Schneekloth vor, in Zukunft auch über die Einführung einer Zweitwohnungssteuer nach-
zudenken. 
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung  beschließt die 1. Nachtragshaushaltssatzung 2021 mit dem 1. 
Nachtragshaushaltsplan und den Anlagen, sowie das Investitionsprogramm gemäß Entwurf. 
Dabei wird die Rückstellung für die Klärschlammbeseitigung im Rahmen des Haushaltes für 
die Klärschlammspiegelmessungen sowie ggf. für sich daraus ergebende weitere Maßnah-
men bereitgestellt.  
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  15: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Bürgermeister Gnauck bedankt sich bei allen Beteiligten, für das Engagement bezüglich des 
Spielplatzes. 
Zum Thema Breitband hat er aus dem Amt Probstei die Information erhalten, dass die Arbei-
ten voraussichtlich im August dieses Jahres beginnen sollen.  
Coronabedingt muss das Sommerfest schweren Herzens auch für das Jahr 2021 abgesagt 
werden. Wenn es die Situation zulässt, soll aber im November ein Laternelauf stattfinden. 
Nähere Informationen folgen mit der Zeit. 
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Um 20:35 Uhr schließt Bürgermeister Gnauck den öffentlichen Teil der Sitzung und verab-
schiedet die Gäste. 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Matthias Gnauck Juliana Krumm Sönke Körber 
- Bürgermeister - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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